

BIBLIOTECA CREȘTINULUI ORTODOX

Nr. 68.

250733

ZECE ANI de LUPȚĂ împotriva baptiștilor

BCU Cluj / Central University Library Cluj

DE

Dr. GRIGORIE GH. COMȘA

Episcopul Aradului.

Prețul 3 Lei.



TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE
ARAD, 1930.

BIBLIOTECA CREȘTINULUI ORTODOX

Nr. 68.

ZECE ANI de LUPȚĂ
împotriva baptiștilor

BCU Cluj / Central University Library Cluj

DE

Dr. GRIGORIE GH. COMȘA

Episcopul Aradului.

Biblioteca Universității Regale Ferdinand I.

din CLUJ.

№ 2901 1930

EXEMPLAR LEGAL

Prețul 3 Lei.



TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE

ARAD, 1930.

Zece ani de luptă împotriva baptiștilor.

In anul 1911 mergând cu trenul spre Oradea-Mare, din compartimentul în care eram, aud cântări ne mai auzite până atunci. In vagonul vecin câteva zeci de femei și bărbați cântau cântări baptiste. Curiozitatea mă duse între ei și deodată un jidov botezat, Mayer Carol, predicatorul lor, veni la mine să mă întrebe cine sunt. Aflând că sunt absolvent al institutului teologic din Sibiu, mă chiamă în coridorul vagonului și-mi zise: „D-ta ai putea câștiga bani mulți, dacă te-ai face baptist. Uite, eu mi-am lăsat părinții să vândă ace și nasturi și șireturi de ghete la Budapesta, m'am făcut baptist și numai la botez am primit dintr'odată două mii de coroane“.

Ascultam mirat cuvintele falșului profet, care pe mulți români i-a înșelat ca să primească botezul baptist. Români erau și nenorociții, cari cântau în tren. Ei mergeau la un botez baptist, care urma să aibă loc în adunarea baptistă ungurească din Oradea-Mare.

Cunoștințele mele teologice erau și atunci suficiente ca să spun jidanului Mayer: Sfântul apostol Pavel zice: „Și vă rog pe voi fraților, să vă păziți de cei ce fac împerecheri și smințele împotriva învățaturii, care voi v'ați învățat și vă feriți de ei. Că unii ca aceia Domnului nostru Iisus Hristos nu slujesc, ci pântecelui lor; și prin cuvinte bune și prin cuvântare de bine înșală inimile celor proști” (Rom. 16 v. 17—18). Nu mult mi-am bătut capul cu întâmplarea aceasta, căci aveam eu atunci ocupație mai serioasă: aceea de a studia dreptul timp de patru ani

la universitatea din Budapesta. Din anul 1915 până în 1920 nu am avut prilejul să întrezăresc primejdia baptistă. În acești cinci ani am slujit biserica fără a vedea cele ce ni se pregăteau de sectari.

În anul 1920 ajungând în Ministerul Cultelor, — am rămas uimit de numărul cel mare al predicatorilor pocăiți, cari cereau autorizație să poată predica. Rând pe rând am studiat învățăturile fiecăruia, care venea la Minister să ceară autorizație. Deosebire mare nu era între învățăturile lor. Totuși a trebuit să le examinez mai ales din punctul de vedere al siguranței statului și al moralității publice. Atât mărturisirea de credință a baptiștilor, cât și a adventiștilor, precum și a mileniștilor și nazarenilor, conțineau locuri întunecoase, cari lăsausă se vadă că stăm în fața unor uneltiri grozave. Ca și după un războiu, când pe

câmpul de luptă se ivesc hoji și tâlhari, cari fură tot ce află în buzunarele celor morți pe câmpul de bătae, — asemenea și pe câmpul sufletesc s'au ivit furătorii, ucigașii de suflete.

Când un domn din Arad mi-a spus încă în anul 1920 că o casă baptistă dela Arad este scrisă în cartea funduară pe numele unei societăți jidovești din Budapesta, — tot mai mult se desprindea primejdia baptistă. Dacă în anul 1900 în comuna Buteni a predicat evreul Lajos Kálmán, dacă și în alte comune tot streinii au adus baptismul între Români, — nu mai încăpea îndoială, că era necesar să văd ce au de a face eresurile acestea cu legea cea adevărată. Am studiat deci amănunțit toate învățăturile sectare. Din 1920 și până în 1930 (timp de zece ani) m'am putut convinge că *împărecherele* și *eresurile* sunt fapte ale trupului. (Galateni 5 v. 20).

Am văzut în scurtă vreme că era vorba de *învățăături drăcești*, cari s'au ivit după profeția apostolului Pavel (I Timotei 4 v. 1). Am văzut oameni, *cari se osibesc pe sine* (Iuda 1 v. 19) neavând duh, ci fiind trupești. Vedeam că ne trebuie pavăza credinței pentru a stinge săgețile aprinse ale vicleanului (Efeseni 6 v. 16). În adevăr nu era lucru fără însemnătate să vie cineva în România Mare tocmai când aveam nevoie mai mare de consolidare și de înfrățire și să strige: Nu-i bună credința de până acum, dați-o la o parte". Era ceva bine chibzuit de mai înainte! Baptiștii chiar din anul 1920 începură a ne batjocuri în străinătate, aruncând cu noroi în preoții, cari nu de mult scăpară din temnițele vrăjmașului milenar. Soldații noștri, jandarmii români, autoritățile românești, fură huiduite de baptiști în chipul cel mai mișesc. *Pentru cele afir-*

mate aici am adus o mulțime de dovezi deja în lucrarea Mea: „Pentru Neam și Lege” apărută în anul 1923.

Dar bapțiștii n'au fost puși la locul lor. În teritoriile declarate zonă militară, se purtau ca și cum ei ar fi făcut Țara Românească și având legături cu dl Harding din America, precum și cu dl Loyd George din Anglia au crezut că sub scutul lor ne pot batjocuri cum le place. Și în adevăr au isbutit. La o conferință baptistă din Budapesta, în ziua de 19 Sept. 1926 bapțiștii au hotărât ca în fiecare an; la Duminică întâia din Februarie; să se roage pentru căderea bisericii ortodoxe române și triumful bapțișmului. Faptul acesta însă nu a împiedicat pe cel mai mare șef al bapțiștilor din lume pe dl Dr. Everett Gill ca să laude pe unguri la o conferință din 4 Martie 1930 ținută în Budapesta. Dl Gill a zis către unguri:

„Eu nu cunosc limba voastră. Aud că este foarte frumoasă. Aș dori să știu limba voastră.“

Este liber dl Gill să învețe limba cea mai încântătoare după credința lui. Dacă voește, el poate să se îmbrace în vestmintele lui Attila, dar să nu învețe pe fiii neamului românesc a se desbina între dânșii. Dl Gill a condus într'o vreme seminarul baptist din București. Limba românească nici n'a lăudat-o, dar nici n'a hulit-o. Nepăsător a fost față de limba aceasta, cum nepăsător este și pentru unitatea neamului românesc. Căci dacă bap-tiștii se osibesc pe sine, aceasta o fac în paguba statului român. De curând s'a întâmplat un caz ciudat. Primarul Ioan Matic din comuna Ucuriș, județul Bihor, la zece Mai 1930 la serviciul religios din biserica ortodoxă română n'a voit să se ducă, dar în schimb s'a dus în capiștea baptistă de acolo.

Șefii baptiștilor ar face bine să facă ceea ce fac corăbierii. Corăbierul în lupta cu furtuna văzând că viața sa și a călătorilor este amenințată, aruncă multe lucruri peste bord spre a ușura sarcina corabiei și a o scăpa de scufundare. Să arunce și ei multe din patimile ce le au față de neamul românesc și atunci vor vedea că rău fac, desbinând pe oameni în cele religioase.

Am văzut baptiști cari își batjocuresc părinții. Un baptist din Buteni în fața alor multe persoane îmi spunea că mama lui a fost o femeie ticăloasă și stricată. M-am cutremurat văzând urmările baptismului în sufletul acelui baptist. L-am mustrat că rău face batjocurindu-și părinții și totuși n'a arătat nici un semn de căință.

Dar baptistii se deosebesc în toate și în privința culturală. Invățând isto-

ria noastră, aceasta este îmbinată cu viața bisericească și astfel și elevii bapțiști, trebuie să o învețe. Inșă semi-doctul catihet baptist la ora de religie nu face altceva decât să scoată din capul elevului că vr'un episcop sau mitropolit ortodox ar fi făcut bine culturii românești. Ce grozav este să vezi că și la serbările naționale bapțiștii fug de ceilalți români, iar la șezătorile culturale nu vin de loc.

In timpul din urmă această izolare începe să înceteze. Până acum bapțiștii nici nu veneau să ne întâmpine când mergeam în vizitații canonice. In luna Mai 1930 inșă bapțiștii din comuna Tauț (Arad) ne-au întâmpinat cu fanfara. Firește, aceasta s'a făcut prin surprindere, fără știrea autorităților bisericești locale, dar faptul s'a consumat.

Bapțiștii încep a bate în retragere. Pe capiștea baptistă din Buteni (jud.

Arad) au pus Cruce, Pe capiștea baptistă din Coășd (jud. Bihor) au pus Cruce. Intrebați pe bapțiști de ce se întorc la obiceiurile de cari s'au lepădat!!! Fiindcă îi mănâncă penticostalismul. In adevăr mulți, foarte mulți bapțiști, au trecut la penticostaliști. Dar aceștia dela bapțiști au trecut la credința lor cea nouă. Ei au ca șef pe unul cu numele Ion Bododea, care a învățat trei ani la seminarul baptist din București. El le cunoaște toate apucăturile și are și o foaie, care apare în Brăilița, județul Brăila. Strada Plevnei 27. Dar acest Bododea, ca să înșele autoritățile române, a iscodit un alt nume pentru secta penticostalistă. El îi zice: *adunarea creștinilor lui Dumnezeu*. Prin Moldova poporul le zice: tremurători. Căci ei cad jos în adunări și tremură, grăind vorbe neînțelese. *Știți care este deosebirea între bapțiști și penticostaliști.*

Am la dispoziție o revistă pentecostalistă, care apare în America: „Vestea Evangheliei“ redactată de Pavel Budean din Akron-ohio. În această revistă (numărul 2 din April 1923), se vede că și pentecostaliștii cred în apropiata a doua venire a *Domnului și în împărăția de o mie de ani*. Deci ei sunt adventiști în toate afară de darul grăirii în limbi, pe care pentecostaliștii pretind că-l au numai ei și că pentecostaliștii țin Duminica, iar adventiștii Sâmbăta. Baptiștii au numai botezul apei, iar pentecostaliștii spun că au și pe Duhul Sfânt. *Deci statul român trebuie să se ferească foarte mult ca nu cumva să recunoască adunările pentecostaliștilor sau tremurătorilor*. Doar sunt vădit învățături ale sectei adventiste, dar puțin schimbate.

Acești tremurători spun că asupra lor se revarsă Duhul Sfânt mai ales

în America și anume cu începere din anul 1906. Ei se întemeiază pe proorocia dela Ioil 2 v. 23, deci sunt o sectă iudaizantă. Ei acuză pe preoți că opresc Evanghelia. Chiar ca baptiștii. La 1 April 1930, un baptist din America îmi scrie că preoții, episcopii și mitropoliții nu voesc binele poporului. Păstrez scrisoarea spre a o vedea ori și care șef baptist și a se convinge că ceea ce eu scriu, corăspunde adevărului.

Din cele de mai sus poate vedea orice om cu judecată, că și baptiștii și penticostaliștii au aceeași judecată în privirea lucrurilor și acelaș sistem de a huli clerul.

Baptiștii au o mare vină. Din mijlocul lor s'a ivit secta penticostalistă. Deci baptiștii ne desbină satele.

La fel fac și adventiștii, cari sunt împărțiți în două tabere. La fel fac mileniștii. Aceștia au pierdut pe Șeful

lor Ioan Sima, care făcându-și suma i-a părăsit. Acum mileniștii își tipăresc broșurile lor românești în Viena. Acolo apare și noua lor revistă: „Lumina Bibliei“. Șeful mișcării este un anumit Carol Lisetz și locuiește în Panikengasse 36.

În asemenea împrejurări ducem noi lupta împotriva sectelor și mai ales împotriva baptiștilor.

Nicăiri nu am atacat, ci ne-am apărat. Am arătat primejdia cea mare a lășirii baptismului și atitudinea către Stat a baptiștilor. Dumnezeu știe cât am scris și am intervenit în tot locul ca baptiștii să înceteze cu atacurile. Am scos „*Biblioteca Creștinului Ortodox*“, — am cutrierat satele, iar Statul i-a recunoscut pe baptiști prin lege.

Baptiștii botează împotriva legii deși au cerut să fie adusă legea, ei calcă legile, iar pedeapsă nu primesc. Și noi luptăm înainte cu nădejde. Căci

vrem să se știe că bapțiștii sunt pri-mejdioși pentru Stat și pentru unirea sufletească a Românilor.

Și apoi care este purtarea lor? In ziarul „Apărarea Națională“ din Arad a apărut de curând istorisirea unei întâmplări între doi pocăiți de lângă Arad: Ilie Scovardă și Puiu Gavrilă. Noi cităm textual.

„Femeia lui Ilie Scovardă cheamă pe Puiu la ea spunându-i că bărbatul nu-i acasă. Puiu vine seara, întră în cameră. In timpul acesta Scovardă era într'o cameră vecină cu un topor într'o mână și cu un revolver în alta. Când se îndrăgosteau cei doi mai bine, hop și Scovardă, care cu o falcă în sus și cu ochii să-i omoare dintr'o privire, începe să amenințe pe Puiu că-l împușcă. Se roagă Puiu. Plânge femeia, strigă Scovardă că-i împușcă, dar după o jumătate de ceas de ceartă ajung la învoială, ca Puiu să iscălească lui

Scovardă o hârtie în alb. Puiu ca să scape cere hârtie și cerneală, care i se dă îndată, fiind pregătite mai de mult. Odată pactul încheiat, că Scovardă nu-l mai omoară și va tăcea, Puiu pleacă acasă. Zilele trec și Puiu încetul cu încetul se liniștește, când într'o zi se pomenește cu o provocare dela un avocat care-i cere, în termen de 8 zile să predea suma de 200.000 lei pe care a împrumutat-o dela Ilie Scovardă și rămâne trăsnit. Atunci își aduce aminte că a iscălit hârtia în alb lui Scovardă, iar acesta s'a dus și a întabulat averea lui Puiu, complectând hârtia iscălită de Puiu în alb și că Puiu îi datorează 200.000 lei."

Eu, unul, nu cred ca întâmplarea aceasta să fie adevărată, dar ce vor crede oare ceilalți cititori ai ziarului, cari nu văd nicăiri desmințirea celor istorisite??

Noi vom lupta înainte. Ca episcop de cinci ani luminez poporul și am nădejdi de bine. Baptismul a avut de înregistrat pierderi multe. Și nu se poate apăra pe față, ci numai în ascuns așâță împotriva noastră. O baptistă din Pleșcuța ni-a calomniat personal spunând că Episcopul Aradului ia bani la sfințiri de biserici. Baptista a fost pedepsită de Tribunalul Arad, iar episcopul a iertat-o pe femeea care s'a convins că episcopul nu numai nu ia nici un ban la sfințiri, dar împarte ajutoare la săraci.

În anul 1926 s'a scris cartea: „*Icoane din viața fățarnică a baptiștilor*” și nici un șir nu a fost combătut, deși au trecut patru ani de atunci.

Iată că în timpul din urmă auzeam că și baptiștii bea. Eu nu credeam căci ei susțineau sus și tare că bea numai apă. Acum aud pe toți spunând mereu :

Bem și noi bapțiștii, dar nu prea avem bani pentru beutură.

În asemenea împrejurări dorim bapțiștilor să se întoarcă la Biserica ortodoxă. Li așteptăm să vină înapoi la mamele lor cea bună. Făgăduelile cu găleata primite de ei din America, nu s'au împlinit, predicatorii cer bani ca să predice și nu prea primesc în timpul din urmă.

Poporul știe acum ce însemnează pocăința bapțiștă. Credem a nu greși dacă spunem aici, că poporul s'a luminat mult prin osteneala și munca ce o depunem noi Episcopul Aradului pentru binele Bisericii ortodoxe Române și Țara Românească.

Zece ani am muncit, dar mai avem mult de lucrat. Bunul Dumnezeu să ne ajute a putea lupta și în viitor ca buni viteji ai lui Hristos. (II Tim. 2 v. 2).

Căci noi voim înfrățirea tuturor prin Crucea lui Hristos, iar nu desbinarea dorită de bapțiști. Cine dorește des-

binări, acela nu e creștin. Deci noi vrem să facem creștini pe toți desbinătorii.

Încă o observare avem de făcut în această broșură: chiar acum când în Rusia Biserica ortodoxă este batjocurită de jidovi, chiar acum bapțiștii își bat joc de biserica ortodoxă dela noi. Când la Costești o sută de oameni și-au găsit moartea, bapțiștii dela noi au răs și și-au bătut joc *de luminări, de tămâie și cununile morților*.

Ciudat lucru. Chiar acum să nu lași în pace, biserica ortodoxă, când în Rusia episcopii și creștinii ortodocși mor pentru Hristos.

Marile figuri ale mitropoliților, episcopilor, însemnaților dregători ai Bisericeii, apar pe străzile Moscovei ca niște umbre ale unor vremuri apuse.

Mii de biserici au fost închise, o-dăjdii nu se mai vând nicăeri și unde erau de acestea autoritățile sovietice

le-au confiscat pentru a le întrebuința la nelegiuite carnavaluri sau exhibiții religioase, cu intenția de a îndepărta masele de religie, batojocorindu-o.

Duminica a fost desființată ca o zi de rugăciune a Domnului; serviciile religioase sunt oprite, iar călugării și popii considerați ca dușmani ai popoului.

Nu mai există nici un fel de învățământ religios. Și se interzice clericilor ortodoxi chiar și or ce fel de activitate caritabilă.

A fost interzisă, cu prilejul Crăciunului trecut, chiar vânzarea brazilor pentru Pomul de Crăciun.

Pentru sărbătorirea Sfințelor Paști s'au luat măsuri să nu aibă loc nicăeri servicii religioase, nici în săptămâna patimilor și nici în cele trei zile ale Invierei.

S'au înscenat întruniri de Comitele sovietice locale cu scopul închi-

derei de Paști a tuturor bisericilor, astfel ca să se creadă că autorităților li se forțează mână de către popor.

Manifestațiile de simpatie ce au avut loc în străinătate pentru martiriul Bisericii s'au transformat în noi persecuții contra servitorilor Bisericii ortodoxe.

La Kiew, lucrătorii fabricii de electricitate au ținut o întrunire de protestare pentru a închide curentul electric în Biserici. Funcționarii dela poștă din acelaș oraș au votat o moțiune în care refuză să transmită telegramele și scrisorile pe adresa preoților.

A fost oprit accesul clericilor până și în Bibliotecile publice, iar pe pereții acestora se găsește inscripția: „Inamicii statului nu trebue să-și culeagă știința lor în Bibliotecile publice ale aceluiaș stat“.

Această mișcare de stradă radicală contra Bisericii a devenit incomodă

chiar pentru guvern, care caută s'o mai astâmpere după ce a deslănțuit-o.

Distrugerea bisericii a creat un infinit număr de secte religioase.

Ziarul „Ordinea” din București, într'un număr din luna Aprilie 1930 arată limpede că:

„Mai ales bapțiștii și evangheliștii câștigă enorm teren în detrimentul Bisericii ortodoxe.

Aceste secte organizate modern, nu au nevoie de biserică, clopote nici de Duminică sau de sărbători oficiale.

Păstorii bapțiști sau evangheliști nu sunt numai predicatori, dar au și o profesie socială.

De altfel aceste secte nu au nici un fel de contract cu statul, sunt independente.

Biserica ortodoxă rusă trebuie să lupte acum pe două fronturi, contra persecutorilor săi naturali și contra sectelor acestora, cari cuceresc din prozeliții săi.”

Iată pentru cari pricini ne alarmăm noi neîncetat și strigăm cu tărie: Frați români, desmeteciți-vă. Bap-tis-mul va duce la nesupunere către stat, către comunism.

Sectele au înmormântat Rusia de eri. *Ele ne batjocuresc pe noi azi când în Rusia ortodocșii mor pentru Hri-stos!!! Este acesta lucru creștinesc?* Nici decum. La luptă deci, la luptă ca să îmblânzim furia baptistă cu un ceas mai de vreme.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Arad, 25 Mai 1930.

† Grigorie
Episcop.



Biblioteca Creștinului Ortodox.

1. *Dr. Gh. Ciuhandă*: Un neam și un suflet.
2. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Pruncii trebuie botezați, dar numai odată.
3. *Pr. N. Popovici*: Legea ortodoxă în trecutul nostru.
4. *Pr. Ignatie Dihor*: Lupta pentru cruce.
5. *Dr. Gh. Ciuhandă*: Calea vieții și calea morții.
6. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Luptele bapțiștilor împotriva preoțimii române.
7. *Pr. Caius Turicu*: Primiți sf. taină a cuminătății.
8. *Pr. Cornel Magier*: De ce cinștim noi icoanele și sfânta cruce.
9. *Protosinzel Iustin I. Suciu*: Să ne mărturisim preotului (Spovedania).
10. *Dr. N. Iorgovan*: Despre păcatul beției.
11. *Protosinzel Policarp P. Morușca*: Sfânta Scriptură și tradiția Sfântă.
12. *Pr. Ștefan R. Lungu*: Posturile și însemnătatea lor.
13. *Emilian Căpitan*: Oglinda pocăiților.
14. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Credința și Botezul.
15. *Dr. Ioan Felea*: La Hristos fără pocăiți.
16. *Dr. Ștefan Cioroianu*: Cinștiți, ascultați și iubiți biserica voastră strămoșească.
17. *Preot F. Codreanu*: Despre căsătorie.
18. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului: Misiuni pentru popor.
19. *Dr. Ștefan Cioroianu*, Protopop ort. rom. Sfințenia Jucământului.

- No. 20. *Dr. Ștefan Cioroianu, Protopop: Vorbele cele rele strică năravurile bune.*
- 21. *Emilian Căpitan: Căința unui pocăit.*
- 22. *Dr. Șt. Cioroianu: Preotul nostru ort. creștin.*
- 23. *Dr. Grigorie Gh. Comșa: Pentru Biserica Ortodoxă.*
- 24. *Dr. Nicolae Șiclovan: Despre Biserică.*

Broșurile No. 1—24 à Lei 3.—

- 25—26. *Dr. Grigorie Gh. Comșa: Carte de rugăciuni.* Prețul 10 lei.
- 27—28. *Dr. Grigorie Gh. Comșa: Băptismul în România din punct de vedere istoric, național și religios.* Prețul 6 lei.
- 29. *Emilian Căpitan: Cinstirea Prea Curatei Fecioa, Maria.* Prețul 3 lei.
- 30. *Dr. Grigorie Gh. Comșa, Episcopul Aradului: Ești sigur de mântuire?* Prețul 3 Lei.
- 31—32. *Gala Galaction: Meditație la Rugăciunea Domnească adică la Tatăl Nostru.* Prețul 6 Lei.
- 33. *Dr. Ștefan Cioroianu, protopop: Despre Rugăciune.* Prețul 3 Lei.
- 34—35. *Arhimandrit Policarp P. Morușca, starețul Sf. Mănăstiri Bodrog: Căsnicia creștină. (Învățătură pentru miri.* Prețul 6 Lei.
- 36. *Dr. Simion Șiclovan, Profesor la Academia Teologică din Arad: Sf. Tradiție și Băptiști.* Prețul 3 Lei.
- 37. *Dr. Vasile Gh. Ispir, Sectele religioase din România.* Prețul 5 Lei.
- 38. *Preotul Silviu Bichiceanu: Scrisoare către un pocăit.* Prețul 4 Lei.
- 39—40. *Gh. Comșa, Dr. Grigorie Episcopul Aradului: Concubinajul, Divorțurile și Scăderea populației.* Prețul 4 Lei.